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(™) Aufgabe 32 (8P) : Teilchen im 1-dimensionalen Potential
Ein Massenpunkt der Masse m und Energie E bewegt sich im Potential

Viz) = Vo(e™®* — 2 ) mit Vo,a>0 und — Vo< E<0.

(a) Skizzieren Sie V(x) und bestimmen Sie die Umkehrpunkte der Bewegung.
(b) Berechnen Sie mit Hilfe von Gleichung (2) von Blatt 09 die Schwingungsdauer T' des Teilchens.
Hinweis: Es erweist sich als sinnvoll, die dimensionslose Gréfie ¢ — |E/Vy|, sowie u = e~ ein-

zulithren.

(*) Aufgabe 33 (12P) : Wegintegrale

y
Gegeben seien die drei Kriifte i
. Yy . F . 1 -y
@F@={2 |, OBN=2, ©FBH=—y—| «|. >\
0 r2 x? + y? 0

O 100 x

Berechnen Sie die Wegintegrale |, Fy(7) - df, i = 1,2,3 entlang der drei
skizzierten Wege in der zy-Ebene von (1,0,0) nach (0, 1,0).
Hinweis: Beachten Sie, dass F3 auf der z-Achse nicht definiert ist.

(-1,-1,0)

Aufgabe 34 : Stoke’scher Satz
Verifizieren Sie den Stoke’schen Satz

fﬁmﬁ:/ﬁxﬁmk
C S

fiir den Fall, dass der Weg C einen Kreis in der zy-Ebene mit Radius R und Mittelpunkt im
Ursprung beschreibt. Weiterhin soll fiir die Kraft gelten: F = (—y, z, 0)7.
Hinweis: Im vorliegenden Fall ist der Vektor dA gegeben durch €; dxdy.

Aufgabe 35 : Drehimpuls

Ein Massenpunkt m bewegt sich mit konstanter Winkelgeschwindigkeit w auf der inneren Seite
eines auf der Spitze stehenden Kegels mit dem Offnungswinkel a. Berechnen Sie den Drehimpuls
beziiglich der Spitze des Kegels und seine erste zeitliche Ableitung unter der Annahme, dass die
Bahnkurve des Massenpunktes in einer horizontalen Ebene verliuft, die sich im Abstand d von
der Spitze des Kegels befindet. Kénnen Sie ohne explizite Rechnung des Drehimpulses bestimmen,
welche von seinen Komponenten erhalten sind?
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